

*В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.110
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук*

ОТЗЫВ

***на автореферат диссертации Набиуллиной Карины Рашидовны на тему:
«Реструктуризация экономического пространства исторических городов
в современной России», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3.
Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика***

В современной России и в зарубежных странах имеет место поворот от политики охраны объектов культурного наследия в пользу комплексной стратегии развития городской среды и повышения качества жизни населения исторических поселений. Реализация подобного подхода предполагает необходимость согласования интересов органов государственной власти и местного самоуправления, государства, бизнеса и местного сообщества, а также преодоления противоречий между текущими и долгосрочными потребностями российского общества. Решение подобных задач представляется возможным в рамках концепции пространственной экономики, вобравшей в себя достижения различных школ экономической науки и смежных областей научного знания. Это нашло отражение в ключевых положениях рецензируемого диссертационного исследования К.Р. Набиуллиной.

Оценивая работу К.Р. Набиуллиной, следует отметить ее комплексный характер, что определяется, во-первых, глубиной и полнотой изучения подходов к закономерностям пространственного и социально-экономического развития городов, во-вторых, использованием гносеологического потенциала альтернативных экономических школ региональной и пространственной экономики. При этом автор исследует проекты реструктуризации экономического пространства исторических городов в современной России и в ряде зарубежных государств, а также выявляет и систематизирует проблемы обеспечения качества жизни населения в исторических поселениях, развитие которых сдерживается градостроительными и другими ограничениями, направленными на сохранение объектов культурного наследия, а также совокупностью объективных факторов. Следует отметить глубокое знание автором принципов методологического индивидуализма и методологического холизма, что позволило представить релятивистский теоретико-методологический подход к стратегированию развития экономического пространства исторических городов.

В ходе работы над диссертацией К.Р. Набиуллиной исследованы различные методические подходы к оценке состояния экономического

пространства, что позволило ей применить принцип иерархической декомпозиции системы показателей и предложить инструментарий их интегрирования в рамках сводного индекса. В качестве частных показателей, учитываемых при расчете данного индекса, в диссертации выступают: количественные показатели и показатели, полученные на основе экспертных оценок. Анализ изменений агрегированных показателей в составе индекса состояния экономического пространства позволил сделать вывод, что в Республике Татарстан в 2023 году один город (Казань, исторический город регионального значения) имеет высокое значение интегрального индекса состояния экономического пространства, восемь городов – среднее значение, два города – низкое значение, два города – критическое значение. Сформулированные теоретические положения и методические подходы позволили автору разработать обоснованные рекомендации, направленные на повышение качества экономического пространства исторических городов. В заключительной части автор определяет содержание проектов реструктуризации экономического пространства исторических городов и представляет вариативные прогнозы динамики интегрального показателя и характера его воздействия на динамику валового продукта территории размещения.

Анализ диссертации К.Р. Набиуллиной показывает, что основные задачи, поставленные автором, решены в полном объеме. Представленная к защите диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение. Предложенные автором рекомендации будут способствовать усилению роли исторических городов в социально-экономическом развитии регионов.

Область исследования соответствует п. 1.1. «Теории пространственной и региональной экономики», п. 1.2. «Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов», п. 1.15. «Оценка эффективности региональной экономической политики в Российской Федерации, федеральных округах, субъектах федерации и муниципальных образованиях» Паспорта научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

В целом положительно оценивая результаты диссертационного исследования, его обоснованность, достоверность, новизну, теоретическую и практическую значимость, следует сделать следующие замечания. Практико-ориентированный характер методики оценки состояния экономического пространства исторических городов в диссертации проиллюстрирован с использованием данных о состоянии исторических городов Республики Татарстан в 2023 году. Представляется целесообразным подтверждение данного тезиса с использованием статистической базы на основе увеличения временного интервала исследования и числа исследуемых городов и регионов их размещения, что повысит достоверность и обоснованность выводов диссертации. Автору целесообразно рассмотреть возможность

софинансирования комплексных межведомственных проектов по развитию исторических поселений и реализации грантового финансирования, а также разработать сценарные прогнозы с учетом расширения источников финансирования

Указанные замечания и не снижают общей положительной оценки работы К.Р. Набиуллиной. Автореферат диссертации отражает основные положения диссертационного исследования и определяет направления дальнейшей работы. Содержание диссертации отражено в достаточном количестве опубликованных работ и докладах на международных научных конференциях. Таким образом, Карина Рашидовна Набиуллина заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Центральный
экономико-математический институт
Российской академии наук
Адрес: 117418, г. Москва, Нахимовский проспект, 47
Телефон рабочий: 8(499) 129-08-22
E-mail: albert.bakhtizin@gmail.com
Член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук, профессор РАН,
заведующий кафедрой математических методов
анализа экономики МГУ М.В. Ломоносова
Бахтизин Альберт Руфович

А.Р. Бахтизин

Подпись А.Р. Бахтизина заверяю
Учёный секретарь ЦЭМИ РАН, к.э.н.



А.И. Ставчиков

А.И. Ставчиков

«24» марта 2025 г.

О
ут

И,
ОВ

Ф
В
С

ЭГ
Л
Б